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EGZAMIN MATURALNY
Z. BIOLOGII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron
(zadania 1—28). Ewentualny brak zglos§ przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego egzamin.

. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym

zadaniu.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dhlugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z otowka i gumki

(wylacznie do rysunkow) oraz linijki.

. Wypehij t¢ czgS¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy. Nie

wpisuj zadnych znakéw w czgsci przeznaczonej dla
egzaminatora.

. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg¢ urodzenia i PESEL.

Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!

MAJ
ROK 2007

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
facznie
50 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (3 pkt)
Stan rownowagi wewngtrznej organizmu jest zapewniony przez wspoldzialanie narzadow
i uktadow.

Wpisz do schematu odpowiednie nazwy trzech réznych ukladow pelniacych istotna rolg
w sprawnym funkcjonowaniu organizmu czlowieka.

1. nadrzgdna koordynacja wszystkich czynnosci zyciowych

FUNKCJONOWANIE 2. transport do komorek sktadnikow

ORGANIZMU / odzywczych i tlenu
uktad —

Zadanie 2. (2 pkt)
Czaszka czlowieka jest czgscia szkieletu, w ktoérej mozna wyrézni¢ dwa rézne rodzaje
potaczen kosci (ruchome i nieruchome).

a) Wpisz w wyznaczone miejsce na rysunku nazwe wskazanego strzalka nieruchomego
polaczenia kosci.

b) Podaj nazwe i przyklad ruchomego polaczenia kosci w organizmie czlowieka.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 3. (1 pkt)

Osteoporoza to choroba objawiajaca si¢ demineralizacja kosci powodujaca ich famliwosé.

W procesach przebudowy kosci uczestnicza dwa rodzaje komorek: osteoblasty (komorki
kosciotworcze) i osteoklasty (komorki koSciogubne). Do osteoporozy dochodzi wtedy,
gdy jedne z tych komorek sa bardziej aktywne niz drugie.

Na podstawie tekstu, podaj nazwe¢ rodzaju komérek, ktérych zwigkszona aktywnos¢
W organizmie moze doprowadzi¢ do osteoporozy.

Zadanie 4. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono charakterystyke jednego z elementéw morfotycznych krwi cztowieka.

Sa to wysoce wyspecjalizowane, krotko zyjace komorki, o ksztalcie dwuwklgstych krazkow.
Po procesie dojrzewania nie maja jadra komorkowego. Biora udziat w transporcie tlenu z phuc
do tkanek.

Zaznacz prawidlowa odpowiedz.

Powyzsza charakterystyka odnosi si¢ do
A. plytek krwi.
B. limfocytow.
C. monocytow.
D. erytrocytow.

Zadanie 5. (2 pkt)
Krew czlowieka sklada si¢ z osocza i elementéw morfotycznych, ktéore mozna podzieli¢
na trzy podstawowe rodzaje.

a) Podaj nazwe rodzaju komoérek krwi, do ktérego naleza limfocyty.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

—
M
n

) . Nr zadania . : . .
Wypelnia  ["Vaks, liczba pkt 3 2 1 1 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (2 pkt)
Na diagramach przedstawiono zawartos¢ limfocytow T we krwi dwoch osob: osoby zdrowe;j
i chorej na AIDS.

Liczba limfocytow

W 1n1m3 knwi Liczba limfocytow T
[
u osoby zdrowe) : u osoby chore na AIDS
[
I
1000 == !
1
1
o 1
1
500 4+ / 1 <
! \
ﬁ 1 y Rodzaj
I /// limfocytow
7 ! 74 N -
Ogdlem T-pomoc- T -supre- Oaélem T-pomoc- T -supre-
nicze sorowe nicze sorowe

Na podstawie analizy diagramow okresl dwie zmiany, ktéore zachodza we krwi osoby
chorej w poréwnaniu z osobg zdrowsg.

Zadanie 7. (2 pkt)

Rozne badania prowadzone na calym $wiecie potwierdzaja zwiazek migdzy rodzajem diety
a zapadalno$cia na chorobg wiencowa.

W tabeli zestawiono wyniki przeprowadzonych badan.

Udzial kalorii , .. Zapadalno$é na chorobe
. . Glowne Zrodlo tluszezu .
Miejsce pochodzacych w diecie wiencowsg [na 10 tys.
z tluszezow w diecie [ %] mieszkancéw w ciggu 10 lat]
Japonia 10 ryby 500
Finlandia 38 masto, migso, nabiat 3000
Kreta 40 oliwa 200

Na podstawie analizy przedstawionych danych sformuluj dwa wnioski dotyczace
wplywu rodzaju spozywanego tluszczu na zapadalnos¢ na chorobg wiencows.
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Zadanie 8. (2 pkt)

W  proponowanych zasadach zdrowego zywienia wskazywane sa najczgsciej grupy
pokarmow, ktore nalezy spozywac i okreslana jest liczba positkow w ciagu dnia. Positki
powinny zawiera¢ w odpowiednich proporcjach wszystkie niezbgdne do Zycia cztowieka
skladniki odzywcze czyli biatka, wegglowodany, thuszcze i witaminy.

Podstawg wielu zalecen zywieniowych i codziennej diety stanowia produkty zbozowe
(np. ptatki, kasze, pieczywo pelnoziarniste) lub ziemniaki.

Podaj nazwe skladnika odzywczego, ktérego najwigksza ilosé zawieraja produkty
zbozowe i ziemniaki oraz okresl jego rolg dla organizmu czlowieka.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 9. (2 pkt)

Przy produkcji masta, margaryny lub oleju zwykle dodawane sa witaminy A i E.

a) Uzasadnij, Ze jest to korzystna dla organizmu czlowieka forma podawania obu tych
witamin.

.......................................................................................................................................................

b) Sposréd ponizszych informacji zaznacz zdanie trafnie okreslajace gléwna rolg
witaminy A w organizmie czlowieka.

A. Pelni rolg waznego przeciwutleniacza podwyzszajac odpornos¢ organizmu,
B. Warunkuje prawidlowe widzenie o zmierzchu lub przy stabym swietle.

C. Odpowiada za prawidlowy stan kosci i zgbow.

D. Warunkuje prawidtowy przebieg proceséw krzepnigcia krwi.

Nr zadania 6. 7. 8. 9,

Wypelnia Vg Ticzba pkt 2 2 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Poniisze informacje wykorzystaj do rozwiqzania zadan nr 101 11.

W tabeli przedstawiono normy zapotrzebowania na biatko, czyli ilos¢ bialka, jaka powinna
znajdowac si¢ w zywnosci spozywanej przez osoby w roznym wieku (w gramach na 1 kg
masy ciala cztlowieka w ciagu doby).

Wiek (w latach) Ilos¢ bialka (w g / 1 kg masy ciala / dobg)
3 1,3
S 1,2
15 1.0
17 0,9
25 0,8

Zadanie 10. (2 pkt)

Podane w tabeli dane przedstaw w postaci diagramu slupkowego.

Zadanie 11. (1 pkt)
Sformuluj zalezno$¢é wynikajacg z analizy powyzszych danych.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 12. (I pkt)
Wyjasnij, dlaczego ustalone normy zapotrzebowania na bialko u dzieci s3 wyraznie inne
niz u oséb dorostych.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 13. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono etapy trawienia bialek w organizmie cztowicka.

DA i iiiiniiinininssan i niens ians da i e sans da it — pepsyna
B e e et — trypsyna, chymotrypsyna
C. ¢ ................................................... — karboksypeptydazy, aminopeptydazy

Wpisz, w odpowiednie miejsca etapow A, B i C, nazwy odcinkow przewodu
pokarmowego, w ktorych dzialajag wymienione enzymy.

Zadanie 14. (2 pkt)
Jednym z zadan wspolczesnej medycyny klinicznej jest walka ze szczepami bakterii opornych
na dziatanie antybiotykow.

Zaznacz wSr6d podanych nizej przykladéow dwa takie zachowania czlowieka,
ktore przyczyniaja si¢ do powstawania szczepow opornych na antybiotyki.

A. Spozywanie jogurtéw zawierajacych zywe kultury bakterii.

B. Nieprzestrzeganie higieny osobistej.

C. Nie zawsze uzasadnione stosowanie antybiotykéw.

D. Dodawanie antybiotykow do pasz zwierzat hodowlanych.

E. Stosowanie lekow podnoszacych naturalng odpornos¢ organizmu.

Zadanie 15. (3 pkt)

Wydzieliny i plyny ustrojowe cztowieka moga mie¢ rézny odczyn.

a) Wpisz dla kaidej z ponizszych wydzielin jej charakterystyczny odczyn (kwasny,
oboj¢tny lub zasadowy):

1. sok trzustkowy .................................... 2. sok zo QAKOWY ooiiiiiiiiiiiiniinisssrsnnns

b) Wyjasnij znaczenie, jakie dla funkcjonowania ukladu pokarmowego ma
wystgpowanie roznych odczynow soku trzustkowego i zoladkowego.

.......................................................................................................................................................

Nr zadania 10. 11. 12. 13. 14. 15.

Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 2 1 1 3 2 3
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. (2 pkt)

Na ponizszym schemacie przedstawiono przemiany w¢glowodanow w watrobie cztowieka.

GLIKOGEN 4— | GLUKOZA |<4— | GLIKOGEN

l:s

KWASY TLUSZCZOWE

v

TLUSZCZE

Podaj, ktora z przemian oznaczonych od 1 do 3 powinna zachodzi¢ podczas stosowania
diety:

a) ubogiej w weglowodany ...............

b) bogatej w weglowodany, ktérych ilo$¢ przez dluiszv czas przekraczala dzienne

zapotrzebowanie energetyczne ...............

Zadanie 17. (1 pkt)
W komorkach organizmu czlowieka pozyskiwanie energii moze zachodzi¢ w wyniku
tlenowego lub beztlenowego (fermentacji mlekowej) rozktadu zwiazkow organicznych.

Wsrod nizej wymienionych elementéw budowy ciala czlowieka (od A do E) zaznacz
tylko ten, w ktorym moze zachodzi¢ zaréowno oddychanie tlenowe, jak i fermentacja
mlekowa.

Mozg

Migsien szkieletowy
Nerka

Zotadek

Serce

S ESE e

Zadanie 18. (I pkt)
W organizmie czlowieka glikogen wystgpuje w dwoch réznych miejscach: w watrobie
i w mig$niach szkieletowych.

Przedstaw rolg glikogenu wyst¢gpujacego w migsniach szkieletowych.
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Zadanie 19. (2 pkt)

Za utrzymanie wlasciwego poziomu glukozy we krwi odpowiadaja dwa hormony wydzielane
przez trzustkg. Zbyt wysoki poziom glukozy we krwi pobudza wydzielanie przez trzustke
insuliny, ktora powoduje syntezg¢ glikogenu w watrobie. Przeciwnie do insuliny dziala
glukagon, ktory przy niskim poziomie glukozy we krwi rozktada glikogen w watrobie.

Do krwi uwalniana jest wtedy glukoza, ktora podnosi poziom tego cukru we krwi.

Na podstawie analizy tekstu uzupelnij ponizszy schemat tak, aby poprawnie ilustrowal
regulacj¢ poziomu glukozy we krwi.

................................. ————p TRZUSTKA

poziom glukozy we krwi

(hormon)
synteza rpzklad
glikogenu gliko genu
W watrobie w watrobie

........ . |

TRZUSTKA |[4——

poziom glukozy we krwi

Zadanie 20. (1 pkt)

Przewodzenie impulsow nerwowych odbywa si¢ zawsze w jednym kierunku — od dendrytow
do neurytu (aksonu).

Na rysunku przedstawiono schematycznie trzy neurony (A, Bi C).

Narysuj wzdluz kazdego neurytu (aksonu), w neuronach A, B i C po jednej strzalce
ilustrujgcej kierunek przeplywu impulsu nerwowego.

Nr zadania 16. 17. 18. 19, 20.

Wypelnia  "Viaks. liczba pkt 2 1 1 2 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 21. (1 pkt)

Rozwijajaca si¢ transplantologia napotyka na powazne problemy zwiazane z odrzucaniem
przeszczepionych organow. Aby zmniejszy¢ agresj¢ immunologiczna organizmu
po przeszczepie podaje si¢ pacjentowi srodki farmakologiczne obnizajace zdolno$ci obronne
jego organizmu.

Na podstawie powyzszych informacji uzasadnij konieczno$¢ ograniczania w szpitalach
odwiedzin pacjentow bgdacych po transplantacjach.

Poniisze informacje wykorzystaj do rozwiqzania zadan nr 22 i 23.
Na rysunku przedstawiono fragment procesu translacji.

A/A

Tabela z fragmentem
kodu genetycznego:

kodon | aminokwas
UAC | tyrozyna
UAU | tyrozyna
UAA | stop
UAG | stop
AUG | metionina
AUA | izoleucyna
AUC | izoleucyna

11

Zadanie 22. (1 pkt)
Podaj nazwe¢ aminokwasu, Ktéry zostanie przylaczony w miejscu A (wykorzystaj
zalgczong tabelg¢ z fragmentem kodu genetycznego).

Zadanie 23. (3 pkt)
Wypelniajae ponizsza tabelg, podaj nazwy kwaséow nukleinowych oznaczonych
na rysunku, jako Ii I oraz okresl rolg¢ kazdego z nich w procesie biosyntezy bialka.

Nazwa kwasu nukleinowego Rola kwasu nukleinowego w biosyntezie bialka

II.
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Zadanie 24. (1 pkt)
Niektore choroby genetyczne u ludzi mozna zdiagnozowac juz w pierwszych dniach zycia
dziecka.

Podaj przyklad takiej choroby genetycznej czlowieka, ktorej objawy mogg byc¢
lagodzone dzi¢ki zastosowaniu specjalnie dobranej diety, o ile ta choroba zostanie
odpowiednio weze$nie rozpoznana.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 25. (2 pkt)
U czlowicka grupy krwi warunkowane sa przez 3 allele. Allele 7 i I° sa allelami
wspotdominujacymi, a allel i’ jest do kazdego z nich recesywny.

W tabeli przedstawiono grupy krwi trzech par rodzicow oczekujacych potomstwa.

Nr pary | Grupa krwi ojea | Grupa krwi matki
1 AB 0
2 AB A
3 0 AB

Na podstawie powyzszych informacji podaj numer pary rodzicow, ktorym mogloby
urodzi¢ si¢ dziecko o grupie krwi AB. Uzasadnij swoj wybor, zapisujac odpowiednia
krzyzowke (zastosuj podane symbole alleli).

Para, ktorej moze urodzi¢ si¢ dziecko z grupa krwi AB jest paranr — .............
) . Nr zadania 21. 22 23. 24. 25,
“H’F'"ia [ Miaks. liczba pkt 1 1 3 1 2
SRR Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (I pkt)

W jednym z projektow nowej ustawy o GMO (organizmy modyfikowane genetycznie)
zaproponowano wprowadzenie catkowitego zakazu uprawy roslin modyfikowanych
genetycznie na terenie Polski, ale takze zakazu ich importu, handlu nimi, ich tranzytu, a nawet
badan laboratoryjnych nad nimi. Projekt ten mial zarowno wielu swoich zwolennikow,
jak ilicznych przeciwnikow.

Przedstaw swoja opinig, czy jeste$ za, czy przeciw uchwaleniu nowej ustawy o GMO.
Uzasadnij swoj opini¢ jednym argumentem.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 27. (2 pkt)

Zycie kazdego czlowieka uzaleznione jest od dostegpu do czystej wody. Wspolczesna
gospodarka, przemyst i rolnictwo zuzywaja coraz wigcej wody, co powoduje, Ze jej zasoby,
chociaz odnawialne, sa coraz bardziej ograniczone. Na trudnosci w pozyskiwaniu
odpowiedniej ilosci czystej wody, do celow komunalnych lub przemystowych, dodatkowo
wplywa rosnace zanieczyszczenie wod srodladowych.

Zaproponuj po jednym konkretnym przykladzie dzialan czlowieka w gospodarstwie
domowym i przemysle, umozliwiajacym oszcz¢dne gospodarowanie zasobami czystej
wody w Polsce.

Zadanie 28. (3 pkt)
Na ponizszych rysunkach przedstawiono budowg czaszek wybranych przedstawicieli rodzaju
Homo w kolejnos$ci, w jakiej pojawiali si¢ na Ziemi.

A. czlowiek zrgezny B. cztowiek wyprostowany C. cztowiek rozumny
(Homo habilis) (Homo erectus) (Homo sapiens)

Na podstawie analizy rysunkow podaj trzy cechy elementow budowy czaszki czlowieka
rozumnego (C) odrézniajace ja od czaszek wezesniejszych przedstawicieli rodzaju Homo
(A, B).
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BRUDNOPIS
) . Nr zadania 26. 27. 28.
Wypelnia  'Vaks. liczba pkt 1 2 3
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




